
Solidara creaţie 

, y ^ eschidem primul caiet al revistei noastre, pe anul ce ne stă în faţă, în împre-

M jurări de o deosebită semnificaţie şi cu sentimentul unui deosebit spor de răs-

Ë m puiidere şi de însufleţire cetăţenească, patriotică. Anul care ne stă în faţă este — 

m J in toate domeniile construcţiei materiale şi spirituale ale ţării şi societăţii noastre 

J ^ ^ ^ — un an de răscruce. Este anul determinant pentru împlinirea înainte de termen 

a cincinalului — a sarcinilor trasate de Congresul al X-lea şi de Conferinţa Naţională 

a Partidului, pentru edificarea şi cristalizarea, între hotarele noastre, a socialismului 

multilateral dezvoltat. Nimic n-a vorbit, poate, mai convingător şi mai pătrunzător des

pre însemnătatea apropierii de aceste perspective, decît faptul că însăşi tresăltarea săr

bătorească cu care suflarea întregului popor a cinstit dubla aniversare, de om şi de 

revoluţionar comunist, a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, a stat sub lumina lor fierbinte 

şi înălţătoare. Deoarece, în adevăr, chiar sărbătoritul — prin prezenţa lui neostenit 

veghetoare şi activă, in întreprinderile productive şi în institutele de cercetări ştiin

ţifice şi de învăţămînt, la Vaslui, la laşi, la Bucureşti — a pus pe propria lui înflăcă

rată sărbătorire sigiliul muncii, al angajării şi devoţiunii nestrămutate în munca şi lupta 

pentru continua afirmare. înflorire şi întărire socialistă a ţării, pentru continua lărgire 

a prestigiului ţării noastre în lume. 

Cum se înfăţişează în această ambianţă de unanimă şi avintată clocotire con

structivă creatorul valorilor spirituale, omul, artistul de teatru ? Fireşte, nimic din ce e 

al cetăţii nu-i poale, nu trebuie să-i fie străin. .St nici nu-i este. Drumul şi efortul edifi

cării noastre ca ţară nouă, ca societate nouă, ca mentalitate şi spiritualitate nouă, stau 

nu de azi, de ieri, în conul observaţiilor şi cercetărilor lui, şi fac obiectul principal al 

preocupărilor şi ambiţiilor creatoare ale fiecărui scriitor sau artist, conştient, cu vocaţia 

şi capacitatea lui, de apartenenţa lui la cetate şi la revoluţie, de chemarea şi rosturile 

lui în istoria şi în procesul devenirii revoluţionare a societăţii. El ştie — a demonstrat-o 

de multe ori cu strălucire că ştie — în ce măsură fapta lui creatoare este destinată 

să muleze suflete, să trezească, să lumineze, să formeze conştiinţe, să accelereze, dacă 

nu chiar să pregătească, mutaţiile în universul spiritual al omului, mutaţiile corespun

zătoare celor pe care omul însuşi le determină şi le trăieşte pe planul şi în zarea vieţii 

materiale. El ştie de asemenea că actul creaţiei sale este, ca act formativ, un act de 

cunoaştere, dar mai presus de toate, un act de orientare — clară, nesofisticată, decisă — 

în direcţia revoluţiei, a ţelurilor ei majore, coincidente esenţial cu năzuinţele cele mai 

arzătoare, mai nobile, mai adinei ale poporului şi umanităţii. De altfel, drumul indivi

dului s-a deschis mai evident spre asemenea ţeluri mai pretutindeni, în zilele noastre. 

Şi niciodată în contemporaneitate, întrebările grele privind destinul individului nu şi-au 

căutat mai febril şi mai nerăbdător răspunsul în destinul aşezărilor sociale. Dovadă, 

modul în care politicul înlătură din ce in ce mai mult şi mai net, în producţiile de artă, 

de teatru, soluţiile (sau mai degrabă neputinţa soluţiilor) adăpate la izvoarele solitudinii 

ori hrănite de viziunile unui grotesc sau absurd pretins funciar al existenţei. E drept, 

politicul este pe multe meridiane, adesea, înţeles şi tratat spontan, mai ales din pers¬

pectiva purei violenţe protestatare, dornice pur şi simplu de a l t c e v a , nebulos, nenumit, 

întîlnit aşa, fără busolă, politicul poartă cu sine doar semnificaţia — prin ea însăşi 

importantă, dar văduvită de şansa unei reale, eficiente dezlegări — a unui climat de înse

tată aşteptare a unor înnoiri în structurile şi mecanismul social, ce-ar putea să-l redea 

pc om sieşi. Gînditorul şi făuritorul de artă se simte însă, la noi, despovărat de senti

mentul greu, de exasperarea derutei. Creaţia lui se mişcă, stăpînă pe sine, în articu

laţiile ei fundamentale, ferită de imprecizie în obiectivele pe care le urmăreşte, con

turată, în valenţele ei expresive, deopotrivă de măsura lucidităţii şi de ardenţa certi

tudinilor. Fiindcă la el, cunoaşterea nu se satisface cu achiziţiile imediate, oricît de 

aprinse, ale sentimentelor şi resentimentelor, cu înregistrarea pasivă a stărilor aparent 

dramatice ; aspectele realităţii trec prin el confruntate cu traiectoria istorică pe care 

acestea se proiectează, sînt examinate şi definite în raport cu ponderea lor în contextul 

general de viaţă în care se înfăţişează, în raport cu sensul devenirii — al dezvoltării 

ori al stingerii lor — în procesul de desfăşurare a legilor istoriei. Cită înţelegere a 
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istorici, atîta cunoaştere, şi mai ales otita forţă tic revelare şi de afirmare a adevărului. 

Să adăugăm la această trăsătură, iniţial şi substanţial definitorie pentru creaţia noastră 

artistică (valenţa ei filozofică, materialist-dialectică şi istorică), şi trăsătura ce-i defineşte 

expresia şi forţa ei de eficientă. Aceasta se constituie din caracterul participativ — nu 

doar contemplativ constatator — al cunoaşterii şi al comunicării cunoaşterii. Artistul nos

tru se revendică, în efortul şi bucuria gestului său creator, de la conştiinţa propriei 

lui calităţi de cetăţean şi de la dinamica existenţei şi rosturilor lui constructoare, alături 

de tot omul din jur, în cetate. CU spirit al cetăţii, atîta expresie, otita putere de convin

gere şi de emoţie. Politicul dobindeşte astfel, definind structural arta noastră dramatică 

şi artele noastre scenice. în cele mai bune pilde ale lor. nu doar o orientare, ci şi o 

combustie caracteristică — revoluţionară — aşadar angajată, în principiu şi atitudine, în 

tendinţe şi în realizare, alături de toate valorile şi forţele cetăţii care — cu braţele, cu 

mintea, cu elanul sufletului — împing înainte, mereu înainte, spre innoire continuă, 

sţire dezvoltare continuă — marca zidire umanistă a socialismului. 

Pe acest făgaş al istoriei noastre in plin dinamism ziditor, creatorul de artă — 

deopotrivă cu creatorul bunurilor materiale — nu a cunoscut şi nu cunoaşte alt călăuz-

mai încercat, mai înţelept, mai organic legat de idealurile majore ale naţiunii, de binele 

şi de fericirea omului, decît Partidul. A-i urma neabătut şi fără reticenţe drumul şi 

sfatul, a întrupa în actul' concret, desfătător artistic, cuvîntul şi pilda şi îndemnul tova

răşului Nicolae Ceauşcscu, în care sînt sintetizate cu maximă vigoare şi excelenţă, certi

tudinea transformatoare şi clanul revoluţionar comunist, răzbătătoare de obstacole şi difi

cultăţi, este — dintre toate impulsurile spre fapta de artă — cel mai profund şi mai 

fecund resimţit de către artist. Instrumentele frumosului şi ale emoţiei, minuite decis 

in spiritul cuvintului şi îndrumării partidului poartă cu ele şi chezăşia forţei lor trans

formatoare, educative. 

Neîndoios, iniţiativele artistice bat căi nespus de complicate, de întortochiate. Şi 

nu întotdeauna, mai cu scamă nu întotdeauna cînd artistul — conştient de responsabi

lităţile lui — se confruntă cu probleme grave, greu de dezlegat, ale vieţii, rezultatele 

iniţiativei lui artistice corespund aşteptărilor. Nu totdeauna. în raporturile lui cu rea

litatea ce s-a hotărît să înfăţişeze, operează efectiv o dispoziţie dialectică. îşi spun atunci 

cuvîntul subiectivismul, înclinarea superficial conformistă, construcţia schematizatoare şi 

clişeul, obscurul ridicat la rang de metaforă ambiguă, pretenţia experimentului steril 

afişat in numele noului. Tot atunci sentimentul eşecului c trăit de artist, chiar dacă 

nemărturisit deschis, înainte ca publicul mare — cititorul sau spectatorul — să-şi mani

feste neputinţa ori nedorinţa receptării unor asemenea mesaje, trimise de pe asemenea 

platforme. Iată de ce intervenţia la timp, reparatoare şi diriguitoare, a partidului, este 

nu numai întîmpinată cu vie mulţumire, dar şi dorită, lată de ce artistul, în intimi

tatea febrei sale creatoare, se întoarce adesea, cu mereu împrospătată luare aminte, la 

îndemnurile şi la linia politică-ideologică. fermă şi clară a partidului — în zilele noastre, 

la Plenara Comitetului Central din 1971 şi la desele, caldele şi înţelegătoarele îndrumări 

ale tox'arăşului Nicolae Ceauşescu. 

Intîmpîarea face ca revista noastră să numere la această deschidere de an, a doua 

suta ei apariţie. Sfios, lucrătorii redacţiei, fără nici o prezumţie aniversară, privesc şi ei 

în urmă, răsfoind paginile anilor închinaţi reflectării şi slujirii scrisului şi artelor drama

tice, afirmării şi dezvoltării lor. Am cunoscut în acest răstimp şi noi, nu arare, momente 

cînd împlinirea îndatoririlor noastre ne apărea dificilă şi cînd numai sfatul şi linia 

partidului ne-au deschis efectiv calea spre mai departe. Creaţia noastră dramatică şi tea

trală, munca noastră redacţională, sînt, în acest început de an, animate de limpezirile 

principiale, în spiritul revoluţionar socialist al partidului, cu care s-au încheiat, în 

decembrie trecut, lucrările Consfătuirii pe ţară a activului din teatre, ţinută în cadrul 

Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste. Ele sînt acum culminant animate de înţelesul 

pe care tovarăşul Nicolae Ceauşescu, în cuvîntarea recentă la Conferinţa Organizaţiei 

Municipale de Partid Bucureşti, l-a conferit din nou, funcţiei formative a operei de artă : 

„Avem toate condiţiile ca, paralel cu activitatea în producţie, să obţinem o îm

bunătăţire radicală a muncii politico-éducative. De altfel, este clar că există o strinsă 

unitate dialectică între aceste două domenii. In măsura în care vom obţine rezultate 

bune în creşterea conştiinţei socialiste, în ridicarea nivelului de cultură, în înţelegerea 

tot mai clară de către masele largi de oameni ai muncii a fenomenelor vieţii sociale, 

în aceeaşi măsură va creşte şi participarea lor activă la întreaga viaţă economieo-socială, 

se va asigura înfăptuirea în condiţii tot mai bune a întregului program de dezvoltare 

a Bomâniei". 

Ce auspicii mai înalt mobilizatoare ar fi putut sta la temeiul activităţii şi crea

ţiei artistice? Creatorul de artă c hotărît să ia parte la însufleţitoarea operă de con

strucţie — la care e chemat întregul popor — alături de întreg poporul muncitor, O 
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